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Újra vér foly Portugáliában.
Portugáliában a szabadkőműves köz­

társasági kormány addig kürtölte tele a 
világot az ország legnagyobb nyugalmá­
nak és boldogságának hírével, mig egy 
szép napon rajta ütött a monarkista ellen­
forradalom. Tegnap éppen úgy bombáz­
ták a szabadkőműves kormány palotáit, 
mint a hogy nemrégiben a királyi palo­
tát ostromolták.

Ezt a támadást a portugál köztársa­
sági kormány a maga erőszakosságával 
valósággal provokálta. Az a barbár ke­
gyetlenség és fékevesztett türelmetlenség, 
mellyel a szabadkőműves kormány a 
katholikus egyház ellen eljárt, valóban 
nem érdemelt más választ, mint a bom­
bát. A ki bombák segélyével jut hata­
lomhoz, legyen elkészülve, hogy bombák 
is fogjak onnan elkergetni. A forradal­
már számítson az ellenforradalomra s ne 
felejtse a régi igazságot, hogy ma nekem, 
holnap neked.

A portugál köztársasági kormány sza­
badságot hirdetett és a leggaládabb zsar­
nokságot gyakorolta. A párisi mintán is 
tulmenve tette rá a kezét az egyházi ja­
vakra és a bilincseket az egyházi fér­

fiakra. A különbség mindössze az, hogy 
Párisban legalább megőrizték az alkot­
mányosság külső látszatát s törvényt 
hoztak az egyház kifosztásáról, mig 
Lisszabonban mindezt az éppen kikiál­
tott szabadság nagyobb dicsőségére bár­
minő alkotmányos tényező megkérdezése 
nélkül, egyszerűen ukázzal rendelték el. 
Ehhez ugyan nem kell köztársaság, annyit 
a muszka cár is tud.

Ha valaha kormány rászolgált a csú­
fos elkergetésre, hát ezt a lisszaboni 
szabadi ömüves páholyexpoziturákról bát­
ran el lehet mondani. Még most, mikor 
e sorokat Írjuk, nem lehet megállapítani, 
győzött e az ellenforradalom, vagy sem? 
Egy bizonyos: a köztársasági kormánytól 
Portugália tökéletesen megcsömörlött. Az 
őszinte, nyílt zsarnokság sem tarthatja 
magát sokáig soha; a szabadságot ha­
zudó terrorizmusnak annál hamarább 
pusztulás volt a vége mindenha.

*
Londen, julius 6.

Az Exchange Telegraph Company lissza­
boni tudósítója, hogy a fővárosban működő 
szigorú cenzúrát elkerülje, Bajadozba utazott 
és onnan küldte el ezt a táviratát:

Lisszabonban a haditengerészek közt, a

kik barakkokban vannak elhelyezve és a köz­
társasági kormányhoz hü gyalogos csapatok 
közt véres összeütközés volt. A monarchisták 
által felbujtott tengerészek fellázadtak. A gya­
logos csapatok résen voltak és puskatüzzel 
tartották vissza a zendülőket, a kik a minisz­
tériumi paloták felé tódultak; aztán lovasság 
is jött, igy sikerült a tengerészeket szétverni. 
Az egész városban pánik, félelem lett a véres 
csata hírére.

A Brazíliába menekült royalista vezérek» 
hir szerint, két milliót küldtek haza a forra­
dalom céljaira.

Lisszabon, julius 6.
A kormány váratlanul elfogatta Lima Már­

ton kapitányt, Jilva hadnagyot és Aviaro szer­
kesztőt. A Mundo jelenti, hogy az északi tar­
tományokban vasárnap forradalmi zavargások 
törtek ki. A papok a szószékről bujtogatták a 
népet, hogy fogjanak fegyvertár elűzött királyi 
dinasztia mellett a pápa szent nevében. Opor- 
tóból a monarchistákat kiutasították és most 
Corunna a royalista összeesküvők fészke.

London, jul. 6.
Lisszabonban tegnap patakokban folyt a 

vér. A lázadó tengerészeket a köztársasági ér­
zelmű lakosság egyenként koncolta föl. A ka­
tonai állomásparancsnok riadót fuvatott, mire ■

I
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Hindu fantázia.
• . . Abban az időben, a boulevardnak 

ezen a helyén egy music-hall volt, de ez ma 
már eltűnt onnan. Egy kövér ember igazgatta, 
Jarric ur, minden este egy egész sorozatát ad­
ták az efajta helyeken szokásos daloknak. Az 
akkori at'rakció egy > hindu fantázia, nagy lát­
ványossá g dalokkal és táncokkal« nevet viselte 
s egy kigyóbüvölő asszony képezte a központ­
ját. Szép, nagy leány volt, csodás szemekkel, 
bronzszinü arccal s a színlapon a nagyon költői 
és nagyon keleti név: Sélika, volt az övé. Egy 
poétikus erdőben, jelent meg, kezében egy vé­
kony pálcikát tartott s ajkai között egy tilinkó- 
szt-rü hangszeri, melyből éles füttyöket csalt 
ki. Hívására hat csuszó-mászó — s ezek né­
melyike rettenetesen ijesztő volt — közeledett 
hozzá. Engedelmesen, pálcája mozdulatára s 
füttyszavára jöttek-mentek, forogtak, felemel­
kedtek s ide oda inogtak, a zenekar ütemeit i 
követve. Majd a lábaihoz csúsztak s innen uj 
sípjelre felkusztak a lábszárain. A kigyószelidi- 
tőnő egy ismert keringő ütemére dalolt: I

— Kúszszatok fel, szép kígyóim... •
Es a »szép kígyók« szót fogadtak, a két 

legnagyobb a derekát kapcsolta körül s ke- I

resztbe feküdt a mellen, aztán hátulról fel­
kusztak a fejére s azt mintegy btrámázták. Ez 
az ellentét a szépség és a rútság között, meg 
talán az a gondolat is, hogy Sélika veszélyben 
forog, mély hatást tett a közönségre. A »hindu 
fantázia« minden este nagy publikumot von­
zott s a gömbölyű Jarric a kezét dörzsölte 
örömében.

A zenei részeket a helybeli karmester, 
Philippe Séverol irta, egy szegény cseh ördög, 
a ki azelőtt nyomorgott. Az ő nyomorát egy 
eléggé csinos kis feleség osztotta meg, a kit 
Claranak neveztek. Nemrégen atyává tette 
Séverolt. Butteben laktak, egy negyedik eme­
leti szobácskábán. Itt fedezte fel Jarric a ze­
nészt s itt fogadta őt karmesterévé. Igaz, hogy 
a fizetés csekély volt, de mégis valami. A 
»fantázia« estéjén, bár nem állt a szerződés­
ben, a bőkezű Jarric esténként húsz souval 
megtoldotta a rendes fizetését. Ez télen tör­
tént, meglehetős zord télen. Es mivel a ház­
tető alatti szobácskábán igen hideg volt, Clara 
bepakkolta csemetéjét egy nagykendőbe és 
elkísérte férjét is a music-hallba. Mialatt férje 
dirigált, azalatt ő a foyerban jöttment.

Séverol esténkint nem vacsoráit, csak egy 
pohár abszintot ivott. De rendesen az előadás 
közepe táján megéhezett s a közeli kifőzésben 
egy-egy főzeléket evett. Ez rendesen arra az | 
időre esett, mikor a »hindu fantázia« előtt szü­
net állt be. i

Egy este úgy tetszett neki, hogy ez a szü­
net nagyon hosszúra nyúlt. Es aztán, ahogy 
visszafelé jött, látta, hogy a házbeliek, a kellé­
kesek, a titkár izgatottan jönnek-mennek. Váj­
jon mi történt ? Kissé nyugtalanul kérdezte 
magától. Ha valami akadály jött közbe, hogy a 
»fantázia« nem megy ma este, ismerte Jarricot, 
s tudta, hogy akkor csak félfizetést kap s a 
már megszokott húsz sou pótlék is elmarad.

Es még mindig tartott a szünet. Séverol 
két kézre fogta a bátorságát és elment, hogy 
megnézze, mi történik. De egyszerre megszólalt 
a függöny felgördülését jelző csengő. Na, rend­
ben van, csak késésről volt szól

A függöny az első, exotikus látványosságra 
húzódott föl s aztán belépett a kigyóbüvölőnő. 
Séverol csaknem elvesztette karmesteri pálcáját 
s azt kérdezte önmagától, vájjon nem őrült-e 
meg hirtelen ? Vájjon nem Clara az, bronzszinü 
festékkel az arcán, a Sélika ruhájában ? Nem 
hitt a szemeinek.

Pedig ő volt, tisztára ől Sélika biztosan 
az utolsó percben valami miatt lemondott s 
Clara, hogy megmentse ma esti keresményüket 
beugrott a szerepébei De ez őrültség! Vájjon 
ez volt-e a foglalkozása ? Nem. Hiszen nem 
ért a kigyóbüvöléshezl ‘A csuszó-mászók nem 
jönnnek a hangjára, vagy ha előjönnek, nem 
ismerik fe| benne Sélikát s akkor mindentől 
félni lehet! A szerencsétlen karmester szemei 
előtt vörös karikák táncoltak s homlokát ki-

Kfe féljen és ne 

rettegjen a 
kolerától, mert Itt a király

HT* KAPHATÓ MINDENÜTT

legegészséflesebb alkalikus 
baktérium mentes

üdítő és borviz

te’ ' i
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kaszárnyákban koncentrált csapatok kivonultak 
és leverték a lázadást.

Madrid, jul. 6.
A lapok jelentése szerint Lisszabonban a 

katonaság, a lakoeság egy része és a mo- 
narchista tengerészek közt harc tört ki, mely­
ben végül a katonaság győzött. LCszaoonban 
rémülettel néznek a történendők elé.

Cet nje, jul. 6.
A montenegrói kormány tegnap egy tábor­

nokból és több tisztből álló bizottságot küldött I 
a határra, annak a megállapítása végett, hogy 
Thorgut Sefked pasa, a török csapatok főpa­
rancsnoka, a montenegrói határon szerződés el- 
lenére erődítéseket készíttetett.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, julius 6.

Kaboa Ferenc alelnök egynegyed 11 óra­
kor nyitja meg az ülést. *

Lakács László pénzügyminiszter: Beter­
jeszti a mesterséges édesítő szerek álla mi e^ved- 
árusagarol szóló törvényjavaslatot 
eInAtKhh?en HŐd®rVáry Káro,y miniszter­
elnök beterjeszt egy törvényjavaslatot a király 
«uverén jogának Bosznia és Hercegovinára 
való kiterjesztéséről. S

Ezután a Ház

as appropriációs
MS13’35'310' harmadszori olvasásban is el-

Az a'traista bank.
P JJWrend Sierint kö’etkezett a Magyar 
IB^é/i Országos Szövetségéről éíaz 
j . • 6?1 ’• f-"C. némely rendelkezésénpt mA 
dositásáról illetve kiegészítéséről szóló törvény­
javaslat tárgyalásának folytatása. 7

Sümegi Vilmos: Rámutat arra, hogy

vükől bmZZfiSág- SzereDcsér<a a zenészek kí­
vülről ismerték a partitúrát s nem csináltak 

hát íkSókS'^s^lTóu 

desen, most is előkerültek s mint máikor mn 7 
is híven kísérték a pálca mozdulatait, ők X 
E mikor Clara belOtk' gépiesen cselekedtek. 
bs mikor Clara belekezdett a lassú keringőbe:

— Kússzatok fel szép kígyóim

x^xbb
«ISIépett « kígyókká! 1Mte k8r01 *' Y“’ “'J 
Hro„s,„r egymásután kíhivt, i bátor “sl8 

'Olt. “gy^'kiéb^* ’ “* S“me d< *•- 

. másikban egy ötvenlr.’nkŐ’h“'?'" 
tatott. gy ötFenfrankos bankjegyet lobog-

A magyarázat egyszerű volt' Sálit» 
betegedett, Jarric pedig u 
gondolatra, hogy az előadást nem 
meg. Es egyszerre ötven frankot 
nak, a ki a v '* 
lalkozik.
hlkow"*' * »•“ • w«"'.

En tudom a szerepet!

Sávé«, mor
'flblt ennyire elragadtat,«. 8y *°h’‘e 
- TaA^X11. bs bS*„eCr-

Lonls de Gramont

------- meg- 
a haját tépte arra a 

: nem tarthatja 
—-kot ígért an- 

veszélyes szerep eljátszására vát-

vál-

Erdélyben milyen szükséges és fontos a he­
lyes birtokpolitika, amelylyel az ottani magyar­
ság segítségére kel, adatokat hoz fel annak 
igazolására, hogy a magyarság különösen ex­
ponáltabb nemzetiségi vidékeken mily sajnála­
tos helyzetben van.

Caerni Károly: Es mégis az általános vá­
lasztói jogot akarják!

I Sümegi Vilmos: A képviselő úrról úgy 
voltUdjUk’ h°8y roindig a néPJog°k ellensége

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ily 
ártatlan közbeszólás még nem jogosít fel a sér­
tegetésre.
, 4 Sümegi Vilmos: Kéri a minisztert, hogy 
nztáskörében hasson, hogy megmenthető legyen 
az Erdélyben, ami még megmenthető. Ezután 
még mezőgazdasági statisztika összeállítását sür­
geti. A javaslatot elfogadja.

Novák János: Örömmel üdvözli a javas­
latot mely hivatva lesz a parcellázás körül 
űzött visszaéléseket megszüntetni. Némely sza­
kaszt, mint például a 6. §. 8. pontját illetőleg 
mely örökösödési kérdésre vonatkozik, vannak 
kifogásai, de ezekről a részletek tárgyalásánál 
kíván bővebben reflektálni. Elfogadja a javas-

Simonyi Semadam Sándor: Nem párt- 
xkarja ’ javasIatot megítélni, mely 

£ ?‘e sö a szociális kérdések megoldása 
felé nagy előbbre haladást mutat. Foglalkozik 
vnn T aÍ egyeS szakaszaival és parcellázásra 
vonatkozó egyes intézkedéseit, mint a parcel­
lázásra vonatkozó rendelkezéseket kifogásolja 
£ de i mTden vonatkozásában azt, hogy 

" ‘ bel°,yás’- A >•’»'««

ST“: ,Obiekti» bírálattal kivin 
mglalkozm a javaslattal. Vannak egyes módo- 

de ezek szintéo a javaslat tö- 
hí Őní‘lhSét Célozzák- Nem taflaná megenged­
et ák ami 7)1 ’t ma0nint^etek háttérbe Izo- 
ntsák, ami ellenkeznék a kis emberek érd-kei- 
tTrton mé Seí akt°r’ mÍdÖn az állam óital fen- 
DerükéH S h- mÍQdÍg a legd^ábbak. 

ván » 8 4 Ezért bizonyos engedményeket ki-
± ,°,éfm‘nyek «toir«. Anomüi 
So« ^“«körülményekre
alkotott jogviszonyaink magyarázata mindig at­
tól a jóindulattól függ, amellyel az illetékes 
égünk mZ! íeZe,Ík' °'y törvbnyekre van szűk- 

mfrt különb teZh?agya[áZatra nincs szükség. 
ötven éví ne <T I- hog* a telePes például 
otven évig ne tudja, hogy miko- fogiák a tftr- 
vényt valahogy a fejére olvasni. Ez Íz altruista 
bank nem is lesz oly altruista, mert hivS 
nak’dnl83283!1 éS fe!üßyelöi Jó fizetésért fog­
nak dolgozni és a képviselőknek pedig akik­
nek az intézetnél dolguk lesz minH«/’ .. 
masuk ahhrti f s ’ minden altruiz-
«sí XVÄ

í,“??*!'?“8« é‘ atairmís Ez 
után helyteleníti a törvényjavaslat 2-ik rA'rA 
Ajívij^^

fS „W""' f'"ü88esni « °“><- 

s..vurfgkíá djaLdleí SuSujaí * a“*““ 

a javaslatra, rámutat arja ho™ ok‘rojálja 
latban, sem annak indokaiban^ Setn 3 Javas* 
ez a kifejezés Nem J ? ,netn található 
mintha ez a javaslat nemdlCSek7ésbö1 mondja, 
alapítva, mert az eIérhetftDyer^’:kedésre vo*na 
minden. Az sem áll mer» eredménytől függ 
korán jött voS ÜT h°gy ez a jaraslaí 
állandóan azza“ fOa]!fi *2 ai egész ország 
hetne gazdaság miképen ,etehát az lehetL hogV S'gl‘eni- A 
den perc késedélem^ár A “J^_mert . min- 
első legalkalmasabb plla ía tirT^ ?.edig “

vaslat a gazdák részvételéve' 
lásával jött létre. ’

Saünet után.
Lukács László az intézet n 

ságu és sürgőssége mellett érvel 
sokra röviden válaszol.

Serényi Béla tagadja, hogy 
sértené a magán vállalatokat 
fogadj 3 ia'•S,a‘O,

A részletes tárgyalás során a 18 
helyett Hantos Elemér uj szakai 4 , — 
fogadásra. A Ház a részletes tárgyalás'/1’ 
elfogadja a javaslatot. drgyaiáson ls

Beöthy László Fiume és Zánráh 1 
ügyének javaslatát terjeszti a Házaié kö Cíön 
«.4 ■ képviselőház szerdán a véderKmr
tárgyalásába kezd. eaeroreforia

Az ülés 2 órakor ért véget.

Városi közügyek.
A közigazgatási bizottság ülése. 

Tegnap délután tartotta rendes havi ülé 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tosahb n»« nam _«•. . » . r “
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt a jelen 

voltak: Rimler Károly polgármester, Bordé Fe 
renc főjegyző, Papp Miklós min. tanácsos kk 
Pénzügyigazgató, Baróthy Pál kir. ügyész’, Kiss’ 
F. helyettes kir. tanfelügyelő, May Sándor kir. 
főmérnök, dr Thury László v. főügyész dr 
Nemes Áron v. tb. főorvos, Kanta Jenő kir 
főállatorvos, Rádl Ödön, Miskolczy Barna, Su- 
í'°í dr Moskovits József, dr Adorján 
Emil, dr Mihelfy Lajos, dr Molnár Imre jegyző.

Az előterjesztett polgármesteri jelentésből 
a következő érdekesebb aditokat közöljük

A közegészségügyi állapot jó volt junius 
hóban; a születések és halálozások száma 
egyenlő. A hevenyfertőző betegségek csak szór- 
1 SaníJe ?tkeí-fL A VÖrhen* 11 esetbe“> 
1 halálozással; a difteritisz 9 esetben, 2 halá- 
*ozássaI. a hagymáz 7, a kanyaró 7, a bárány- 
hS5 í éSzn h,ökhurut 1 csetben fordult elő, 
halálozás nélkül.
,|SH A .Sánykórházban 30 beteg volt ápolás 
alatt, ebből gyógyult 14, meghalt 3.

A gyermekkórházban 92 fekvő és 377 be­
járó beteget gyógykezeltek.

Született 83 fiú és 90 leány, összesen 173 
gyezmek- Elhalt 92 fi és 81 nő, összesen 173 
egyén. Elhaltak városrészek szerin.: Újvároson 
28, Olasziban 29, Váralja-Velencén 28, a kór­
házakban 88.

öt éven aluli gyermek 67 hall el.
. „ A közbiztonsági állapot junius hóban kielé­

gítő volt.
Lopás 112, súlyos testi sértés 16, könnyű 

testi sértés 13, sikkasztás 14, csalás 4, jogta- 
aD e.^j^'tás 7, idegen vagyon rongálás 6, 

zsarolás 4 okirathamisitás 3 esetben volt be- 
Letarfóztatva volt 124 egyéu, ezek 

közül eltoloncoltatott 111, kihágási följelentés 
607 esetben tétetett.

Külföldi útlevél 15 adatott ki, ezek közül
3 Amerikába.
t, j A közadók junius havi bevételi eredménye 
fi? «m4Őne.k mondható, amennyiben 30,070 K 
61 fillérrel több kincstári adó folyt be, mint a 
múlt év megfelelő időszakában.

Junius folyamán kiadatott 42 iparengedély, 
megszűnt 6 iparüzlet.
n Jf*entés kapcsán felszólalt Baróthy Pál 
kir. ügyész. Junius hó folyamán a Rhédey-ken- 

en egy villamos oszlopot szereltek le s ez al- |
Kálómmal szerencsétlenség történt. A vizsgálat |

. g ’Profín» hogy saját vigyázatlanságával j
z a a bajt. De kitűnt az is, hogy a villamos j

oszlop tdjesen el volt korhadva. Netán előfor-
u ató szerencsétlenségek meggátlása céljábv» I
rí a polgármestert, hogy a villamoszlopokat I

tehát houájáru.

A í?"»- 
A kifogá- 

az intézet

el-

. szakasz

sét
Fontosabb ügy nem került ’’elintézés alá
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iUandóan ellenőriztesse, hogy szerencsétlenségek 
oe forduljanak elő. 8

Rimler Károly polgármesternek tudomása 
ran a dologról. A villamostelep igazgatója egy 
ácsmestert alkalmazott, aki állandóan ellenőrzi 
a villamos faoszlopokat. Amennyire a költség 
engedi, kábelek alkalmazásával igyekeznek a 
faoszlopokat kiküszöbölni.

A jelentést tudomásul vették.
Rlegmann Dávid a várad velencei vasút 

állomás mellett ládagyárat épített engedély 
nélkül. A gyár egyrésze le is égett. A belényesi 
vasút mint szomszéd feljelentést tett a tűzfészek 
ellen. Az I. fokú hatóság a gyár lebontását ren­
delte el, ami ellen felebbezett Flegmann. A 
közigazgatási bizottság a lelebbezést elutasította 
s a ládagyár lebontását mondta ki határo­
zatban.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés vé­
get ért.

Nem tanítják az állami menhely I gyermekeit.
I Bibarmegye több községében panasz me- 
! rült fel, hogy az állami gyermekmenhely által 

kiadott gyermekek taníttatása miatt az iskolák 
annyira zsúfoltak, hogy emiatt uj iskolák épi- 

, lésére kötelezte a községeket a közigazgatási 
bizottság. Ez persze igen nagy terhet ró a 
községre, mert az állam a menhelyi gyermekek 
után egyáltalán nem fizet tandij-kárpótlást- 
így az iskolát a lakosság kénytelen a sa 
ját költségén felépíteni minden ellenszolgál­
tatás nélkül. Ezt az állapotot eddig szó nélkül 
tűrték, most azonban egymásután tiltakoznak a 
községek e határozatok ellen.

Legújabban Kötegyán községéből érkezett 
be a közigazgatási bizottsághoz jelentés. Esze­
rint az ottani református egyház, melynek isko­
lája van Kötegyánban, a közigazgatási bizott­
ság által arra köteleztetett, hogy a jelenlegi 
iskolák mellé még egy iskolát állítson fel, il- 
letve a jelenlegieket bővítse ki. A kötelező 
rendeletre az egyház egyenesen a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez tett előterjesztést 
aziránt, hogy az állam nyújtson támogatást az 
egyháznak az iskolák felépítéséhez. Az előter­
jesztésre azonban még eddig válasz nem érke­
zett és a közigazgatási bizottság sürgeti a ren­
delet foganatosítását.

Tegnap aztán az egyház kifejti, hogy a 
zsúfoltságnak az az oka, hogy Kötegyánban 
gyermekmenhely-telep van és ennek növendé­
kei mind a református iskolában nyernek ok­
tatást. A gyermekmenhelybeli iskolakötelesek 
pedig oly nagy számmal vannak Kötegyánban, 
bogy azok közül az elmúlt iskolai évben is 28 
tanköteles gyermeket kellett kizárni. A község 
lakossága gyermekeinek létszáma nem tenné 
zsúfolttá, sőt évek hosszú során át elegendő 
volna az iskola a helybeli tanulók részére.

A református egyház mindazonáltal nem 
zárkózik el az iskolák fejlesztésétől, ha erre 
Megfelelő állami támogatást kap. A támogatást 
annál is inkább sürgeti az egyház, mert tudo­
mása szerint a menhely a jövőben még fej- 
cszteni fogja a kötegyáni telepet és akkor 

mág szükségesebb lesz az iskola.
Az esetben, ha az állam nem nyújtaná a I 

ellő támogatást és a közigazgatási bizottság 
tovább is sürgetné az iskola felállítását, úgy az 
egyház kénytelen lesz az iskolából a gyermek- | 
®enhely által kiadott tanköteleseket teljesen 

11 mi és akkor a jelenlegi református iskola 
®ég nagyon hosszú ideig meg fog felelni hiva­
tásának.

Ugyanígy vannak más helyeken a katho-

Oberwalder és Ladstädter 
ndvarl kalapgyárosok 

szalmakalap készítményei legkedvezőbben 

REICHARD áruháza 
czégnél kaphatók.
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ÚJDONSÁGOK.
* Széchényi Miklós püspök a révi 

szorosban. A gyönyörű révi sziklaszorosnak 
tegnap délután előkelő vendége volt: Széchényi 
püspök rándult ki oda udvari papjai és né­
hány győri papvendége kíséretében. A társa­
ság először a csak tavaly készült turista utón 
a Gabriella-kilátóra ment fel, honnan úgyszól­
ván az egész gyönyörű sziklavölgyet áttekint­
hetni. Innen természetesen még szebb kép tá­
rul a turista elé, mint az alatta lévő Mén Ma- 
róth gallérjáról. Később megtekintették a bar­
langot is, melynek változatos vad szépsége 
meglepte a győri vendégeket. Gyönyörű idő 
kedvezett a sikerült kirándulásnak, s a püspök 
társaságán kivül egyéb vendégeket is vonzott 

I a kedves völgybe, melynek dicséretét, mint a 
vendégkönyv bizonyítja, amerikai turisták is 
lelkesedve zengik. Egy kolozsvári szép asszony 
pedig ezt jegyezte be: Rév. c'est un réve ? 
(Rév olyan, mint egy álom.)

* Novotny Alfonz távozása. A ma­
gyarországi premontrei rend legfontosabb inté­
zetének, a budapesti Norbertinumnak, a rend 
tanárképzőjének az élére; tehát igen ^szép hi­
vatáskörbe kerül Novotny Alfonz, főgimnáziu­
munk eddigi igazgatója, — de bármily szép 
és fontos munkakör vár is ott reá, mégis élén- 

I ken sajnálja Nagyvárad egész társadalma az ő 
távozását. Két évtized óta összeforrt nemcsak 
a rend kiváló és országos hírű főgimnáziumá­
val, hanem e városnak minden nemes, kulturá­
lis és jótékony egyletével, intézetével. Nem 
régiben tartott jubileumi ünnepsége mutatta, 
mennyire szereti őt Nagyvárad lakossága fe­
lekezeti különbség nélkül. Igazán nagy kárnak, 
csaknem pótolhatatlan veszteségnek tartjuk tá­
vozását. Utódja a főgimnázium igazgatóságában 
Szmetka László Ödön kassai direktor lesz, ki I 
váradi fiú, ismerős a viszonyokkal, de mégis 
sokat kell majd fáradoznia, hogy nagyérdemű 
elődjét pótolni tudja. Jobbat nem kívánhatunk 
neki, mint azt, hogy ez teljesen sikerüljön. I

* Egyházmegyei hírek. A Kresznerich 
György halálával megüresedett s a vallásalap 
kegyurasága alatt álló sarkadi plébániai java­
dalmat gróf Széchényi Miklós püspök a kultusz­
miniszter kegyúri bemutatása alapján Rácz Pál 
gyulai segédlelkésznek adományozta, kinek he­
lyébe Betnker Tivadar ujkigyósi káplánt ren­
delte, Újkígyósra pedig Peszeky Gergely uj-

3

I likusok, kik nagy áldozatokat hoznak, hogy a 
menhely gyermekeinek iskoláikban helyet ad­
hassanak.

A képviselőhá« elnökének pihenője. 
Berzeviczy Albert, a képviselőház elnöke, ma 
berzevicei birtokára utazott, ahol keddig ma­
rad. Keddi fogadónapját nem tartja meg.

misést küldte. Apostol Ubald, pápai tb. kama­
rás, mezőberényi lelkész, 75 évi hűséges, buzgó 
fáradhatatlan működés után, melyből 33 évet 
Mezőberényben töltött, mint ezen uj lelkészség­
nek szervezője s első lelkésze, meggyöngült 
egészségi állapotára való hivatkozással nyuga­
lomba vonult. Helyébe a püspök Gáspár Ist­
ván bucsatelepi lelkészt nevezte ki.

* A Royal én az Apolló A városi ta­
nács két fontos ügyben tanácskozott tegnap. A 
Royal-kávébáz, szálloda és fürdő kibővítésének 
és e célra a Papolczy-ház megvételének kér­
dése felett hosszan tanácskoztak s végre is 
abban állapodtak meg, hogy a terv keresztül­
vitele mellett nyilatkozik a tanács, ha az ed­
dig megajánlott bérösszeget még évi 5000 ko­
ronával felemelik a Royal kávéház bérlői. — 
A másik kérdés az Apolló értékesítésének ügye 
volt. A tanács az eladás ellen s a felépítés mel­
lett foglalt állást, csupán Komlóssy József gazd. 
tanácsosnak van külön véleménye és pedig az 
eladás mellett.

* Nagyvárad város költségvetése A 
belügyminiszter tegnap küldte le Nagyvárad 
1^r<>s « év, költségvetését. Dr Adorján Emil 
telebbezését a miniszter elutasította s a költ­
ségvetést általánosságban jóváhagyja. A bevé­
telek és kiadások között mutatkozó 521,000 
korona hiány fedezésére jóváhagyja hogy az 
5 száza lék iskolai, 3 százalék kisdedovodai és 
2 százaíék ipariskolai pótadóval együtt összesen 
55 százalék városi pótadót szedjen a város. 
. fy^tét!le^‘,fÜ^őben hagy a mÍDÍSZter s 
később intézkedik ezek tárgyában.

* A tisztességtelen verseny ellen. A 
vármegyei közszállitási szabályzat értelmében 
nehogy tért engedjenek a tisztességtelen ver­
senynek, ki van kötve, hogy az árajánlatoknak 
csakis 20 százalék engedményig szabad elmen- 
niök. A még ennél is nagyobb engedmények 
egyáltalán nem veendők figyelembe. É szabály­
zat alapján tegnap adták be az első felebbezést 
a megyéhez a közkórházi és elmekórházi tata­
rozás! munkálatok odaítélése miatt. JA megtar­
tott árlejtésen ugyanis a Fried M. cég 7751 K

I az Ungerleider cég pedig 8342 K, mig a Bá­
csik cég 10.273 kor. ajánlatot tett. így a két 
előbbi cég jóval nagyobb engedményt nyújtott, 
mint amennyit a szabályzat megenged. Ennek 
alapján a Bencsik cég kéri a határozat meg­
semmisítését.

I * Gróf Károlyi Mihály állapota. Teg­
nap este tiz óra után érkezett meg a ferenc­
városi pályaudvarra az a külön vonat, amely 
az automobil balesetben szerencsétlenül járt gr. 
Károlyi Mihályt Budapestre hozta. A grófot itt 
a mentők landauerébe helyezték és palotájába 
vitték, ahol reggel hétig dr Sándor István tar­
tott mellette inspekciót. Reggel dr Bradács 
Emil váltotta föl. A beteg mellett, akinek álla­
pota lényegesen javult, családja is virrasztóit-

* Popescu orvoslást kér. A Pesti Hír­
lap nem régiben megjelent Oláhok és Magya­
rok Biharmegyébén cimü cikkével egy egész 
csomó sajtópert provokált. E cikk egy része 
tudvalevőleg Popéscu Aurél miklóirtási kör­
jegyző személyével is foglalkozott s oly súlyos 
vádakat tartalmaz a körjegyzőről, hogy azok 
valódiság esetén bűnügyi eljárást vonna mags 
után. A körjegyző a lap felelősszerkesztője el­
len sajtópert akar inditani s ezért tegnap kér­
vényt is adott be az alispánhoz, akitől felhatal­
mazást kér a per megindítására nézve. Popescn 
pere épen az ötödik lesz, mely a fenti cikk 
miatt indul meg.
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* A kötő ssövőgyár létesítése Rész­
letesen foglalkoztunk a Nagyváradon létesí­
tendő szövőgyár kérdésével. Az ügyet a vá­
rosi tanács tegnap tárgyalta s a polgármester 
megállapodásait a tanács egyhangúlag elfogadta. 
Ma a pénzügyi, gazdasági és a gyáripart fej­
lesztő bizottság tárgyalja a kérdést. A felté­
telek a következők: A szerződés megállapítja, 
hogy Nagyvárad városa minő áldozatokat hoz 
a gyár létesítése érdekében Ezek a követke­
zők: 1. Ingyen telep a Gilányi uon. 2. Teljes 
adómentesség 15 évre. 3. Villamos áram 7 
fillér egységárral. 4. Naponta 10 kbm. viz 
díjtalanul. 5. Minden alkalmazott munkás után 
10 korona évi segély. Ezzel szemben a válla­
lat a következő kötelezettségeket vállalja. 1. A 
gyárat egy éven belül felállítja s abba egy­
milliókétszázezer koronát befektet. 2. Mind­
járt kezdetben háromszáz munkást foglalkoz­
tat. 3. A munkások 75 százaléka csakis nagy­
váradi lehet. 4. Kétezer darab részvényt a 
nagyváradi piacon helyez el.

* Hodoson eltemették a pipát Lukács 
László pénzügyminiszter rendelete, amellyel a do­
hányárakat felemelte, mindenfelé nagy felháborodást 
keltett. A kaszinók kifogástalan gentlemanjei épp 
úgy kifakadtak a dohány drágítása miatt, mint a 
falusi polgári körök nagy pipáju, zsíros kalapu ma­
gyarjai s mindenki a maga módja szerint áldotta a 
fűfináncot, aki mellesleg mondva, soha életében 
nem dohányzott. Az élclapok hasábos közlemények­
ben figurázzák a pénzügyminisztert s a jó falu is 
megtermelte már a maga humorát. A jákóhodosia- 
katis szörnyen elkeserítette a trafik drágítás s a 
falu vénjei elhatározták, hogy a hodosiaknak nem 
szabad ezentúl pipázni . . . Agitálni kezdtek a 
szokatlan »sztrájk« mellett, aminek az lett az ered­
ménye, hogy a hodosiak mind le mondtak a do-
hányzásről s ma már senki sem pipázik a faluban. 
A hodosi fiatalság, h*gy emlékezetessé tegye a nagy 
napot, julius 1-ét, különös mulatságot szerzett ma­
gának. A legények az egész községből összeszed­
ték a pipákat, dohányzacskókat s a község határá­
ban elföldelték a na. kir. közvetett adójövedelem 
egykori gazdagitóit. Hogy íejfája is legyn a derék, 
kiérdemesült, öblöstorku pipáknak, az árendás 
zsidó boltjáról lefeszítették a dohányárudát jelző 
cégtáblát s szőlőkaróra szegezve kitűzték az elföldelt 
pipák féle. Hodos község határában ha idegen ve­
tődik, rögtön észreveszi a fejfát:

Magy. királyi dohány és szivar

S bizony e fejfát látva könny szökik sze­
münkbe, ha rígondolunk a julius előtti »olcsó« 
de elég rossz dohánykéwitményekre.

* A verseoi körirat. Versec városa leg­
utóbb közgyűlést tartott, melyen elhatározták, 
hogy az általános egyenlő titkos választói jog 
érdekébep feliratot intéznek a képviselőházhoz. 
A határozatot tegnap Biharmegyének is meg­
küldték hasonló szellemű felirat készítése vé­
gett. Biharmegye azonban nem a verseci haza­
fiakat, hanem kétségkívül vezérét, Tisza István 
grófot fogja követni e kérdésben.

* A xaAkutoa kidiaritése. Az ingatlan 
értékesítő részvénytársaság tudvalevőlep meg­
vette a Gerliczy-utca mellett levő óriási Diósi- 
féle telket, s azt parcelláztatja. Egy utcanyitást 
is terveztek a Rákóczi-uttól fel a vasutig, de 
ez zsákutca lenne, a városi tanács pedig ilyen 
utcát nem enged. A részvénytársaság most 
más tervet nyújtott be, amely szerint a zsák­
utcát egy csinos, árkádos vízeséssel zárnák be; 
a két méter magas, lépcsőkkel biró alkotmány 
tetején ülőhelyek vannak. A díszítmény előtt 
körönd lenne, hogy a kocsik megfordulhassa­
nak. Az egész úttestet aszfaltozzák. A várostól 
etik a vízvezeték berendezését kérik a vízesés­
hez és a szükséges vizet.

* UJ poslahivatal. A m. kir. postaigaz­
gatóság a Biharvármegyében Bakonszeg község­
ben működő postai ügynökséget 1911. évi ju­
lius hó 16-án postahivatallá alakítja át. E posta­
hivatal postamesteri kezelésben teljes fel és le­
adó szolgálattal és a postát ikarékpénztár köz­
vetítő hivatala gyanánt fog működei. A posta­
hivatal forgalmi körébe Bakonszeg községet, 
Bors, Csapó, Felsősárrét, Magyar, Nadányi 1, 
Nadányi 11, Nadányi III, Pusztakovácsi tanyákat 
és Sebes pusztát osztouák be.

x A püspök-fürdői galamblövéaxet 
után. A Püspök-fürdőben o hó 8-án megtartott 
galamblövő versenyen 9 dij közül 6 Ladányi József 
nagyváradi puskamüves mester fegyvereivel nyeretett 
el és pedig 2 első dij, 2 második dij és 2 harmadik 
díjjal. Üzlet Nagyvárad Rákóozi-ut Moskovits palota. 
M. kir. lőporáruda, telefon 269.

I

FLEGMÁIT 
grenadinjat

a legszebbek és legjobbak.

X Teljesen jó karban levő Wertheim - 
hasisa azonnali megvételre kerestetik. Bőveb­
bet e lap kiadóhivatalában.

| 

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és szöstmüves üzletét Iékszerész,
folyó év május 1-én helyezte át 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákócziul 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.

i

Kiadó lakás a kamara épültében 
A kereskedelmi és iparkamara székházában eky 
i ,szob*’ konyha s mellékhelyiségekből álló la­
kás a t. évi november 1-től kiadó.

é ölgyeim!
Kelim, gobelin és g 
Smyerna újdonsága- g 

| imra felhívom figyel- | 
g műket Okvetlen néz- | 
g :: zék meg. &

TATRAY GUSZTÁV!
Ráköczi-ut 4. sz. — Telefon 783. I

W" Siessünk 

Radó és Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok’ 
ruha díszek ős még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

x Stern a villamos a javított dr jMt 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti léi 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
2.50-ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron 
Bémer-tér. Telefon 556. g

x Néhai főtisztelendő Mahnte Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-üt 
10 sz.

* Vizsgákra előkéseit szerény igényű 
képezdész, polgáristákat javító, vagy pótvizsgára 
előkészít. Cím a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Goldstein Számi.
Szombat: Sulamith.
Vasárnap délután: Balkáni hercegnő. Este: 

A rejtélyes ember (először.)

Go'dstein Számi. Vidám kacagás tölt' 
be ma este a nyári színkört. Goldstein Számi' 
az uj honpolgár mókás történetét eleveníti le1 
a társulat. A címszerepet Leövey Leó játszs, 
akinek az egyik kabinetalakitása. Virág Tones', 
a varróleány szerepében pedig Zsigmondy A®>J 
lép fel. M illettük a társulat legfőbb tagjai rest­
nek részt az előadásban.
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A rejtélyes ember. Alig keltett bemu- 
t*tó olyan nagy érdeklődést a közönség köré­
ben, mint a vasárnapi bemutató. A »rejtélyes 
ember« című megrázó francia dráma meg is 
érdemli a felcsigázott várakozást. A színjátszás 
egmarkáosabb ereje, a színésznek egész fizi­
kuma kell az alak hd visszaadásához. A nehéz 
címszerepre Tóth Elek készül különös ambí­
cióra!, kívüle Etsy Emilia, Hunyadyné, Kassay, 
Hunyady, Sik stb. játszanak nagyobb szere­
peket.

Fedák Sári Nagyváradon. A közön- 
ségnek élénk és kedves emlékezetében van 
még Fedák Sári tavalyi nagyváradi diadalmas 
vendégszereplése. Most, mikor ismét Fedák- 
esték láza előtt áll a publikum, nem lesz ér­
dektelen megemlékeznünk Fedák Sári párisi 
vendégszerepléséről.

Bármennyire le is akarják rontani rossz 
indulatu híresztelések a magyar művésznő si­
kerét, azaz igazság, amit elismernek a párisi 
lapok is, hogy a magyar nótáival a magyar 
művésznő meghódította apárisiak szivét. Meleg 
ünneplésben volt része estéről-estére Fedák 
Sárinak, s a szajnaparfi metropolis virággá', 
tapssal hódúit meg a »Cigányszerelem« Kőrös- 
házy Ilonájának.

Amióta először hangzott ell a Vaudeville 
színpadán:

C’est mon pianore cour,
Qui se brise, qui se meur

Ezt dúdolták mindenfelé, s gyorsan ter­
jedt a hir, hogy a Vaudeville színpadán egy 
sikkes magyar művésznő vendégszerepel. A 
»Figaro« a többek között igy számol be olva­
sóinak: »Fedák kisasszony egy gyönyörű nő 
és megértjük azt a varázslatos hatást, amit tán­
cával és énekével keltett.« Magyarul és fran­
ciául énekelt és Budapestről vitte magával a 
magyar szabó- és kalap-iparművészet produk­
tumait, hogy megmutassa a francoknak, mit , 
tudunk produkálni mi magyarok is. Személyes 
felügyelete alatt készültek a toilettejei, a ma- | 
gyár stilben tartott fehér ruha; a sötétzölddel ' 
díszített fekete selyem lovagló ruha, térdig érő 
jupe cuiotte szabásban; egy Ifia mousseline 
ruha, halványkék fátyollal, pasztellszínekben, 
lágy és omlós, aztán mindeneknek koronája: 
a rózsaszínű, csupa hímzés, csupa csillogás. Ö 
maga hihetetlen ambícióval készült az útra. Es
— ismételjük — sikere volt. Lehár Ferenc, 
aki Fedák Síri művészetének nagy tisztelője, 
Bécsig eléje ment s a párisi pályaudvaron válo­
gatott társaság várta.

Megértették, méltányolták Párisban Fedák 
Sári művészetének eredetiségét, ötletességét, 
megjelenésének sikkjét, játékának sokoldalú­
ságát. Ami a hangja terjedelméből hiányzik, 
azt előadásával és a lelke melegével pótolta. 
Fedák Sári először magyarul énekelte dalait, 
hogy megérezzék abból a magyar szó és a 
msgyar dal ritmusát, aztán franciát;!, hogy ér­
telmét is a szivükbe iktassák. Es Fedák Sári 
lelkén, művészetén és ajakán keresztül: meg­
sejtették a magyar dalnak minden szépségét, a 
benne lüktető érzések mélységét s kitörő szer­
telen hevét.

Az estéről estére tapasztalt siker meghozta 
a párisi marasztalót, amennyiben Fedák Sárit 
szerződtetni óhajtja a tavaszra az Opera Co- 
mique igazgatója. Ez a szerződtetési ajánlat
— a maga fényes feltételeivel — a legnyomó­
sabb bizonyítéka a párisi esték művészi és 
külső sikerének. I

IRODALOM.
A Hittudományt Fo yóirat most meg­

jelent II füzetje érdeke« cikkekkel gazdagítja 
a magyar hittudományi és bölcseleti irodalmat. 
Dr Undeneiner József »Modern Krisztus tanok« 
és dr Martin Aurél »Salamon ódáinak vallás­
történeti jelentősége« cimü értekezése után a 
folyóirat Vámosy Mihály nagyváradi törvény­
széki bírónak az Aguinói Szent Tamás Tár­
saságban a párbajról és a becsületről fel­
olvasott nagyérdekü tanulmányát közli. Dr 
Schütz Antal az anyag mivoltáról, H. Gy- 
Scbopenhantr akaratbö cseleiéről, dr Had- 
zsega Gyula pedig a szentirás ismeretéről ér­
tekezik. Az irodalmi rovatban egyebek közt 
dr Krüger Aladár bírálatát olvassuk dr Wahl- 
ner Béli és dr Boroviczényi Nándor szociológiái 
könyveit.

EGYESÜLETEK.

Önkéntes tüzotó-egyletek biharme- 
gyei szövetségének választmánya e hó 9-én, 
vasárnap délután 4 órakor Derecske’n ülést tart, 
amelyre a választmány tagjait Lukács Ödön 
szövetségi elnök ez utón is meghívja. A vá­
lasztmányi ülésen a szövetségi közgyűlés napi­
rendjét fogják összeállítani és a közgyűlés he­
lyét kijelölni. Ez alkalommal Lukács Ödön 
szövets gi elnök a derecskéi tűzoltóság felett 
is sz. miét tart és a tűzoltó felszerelést meg­
vizsgálja. A választmány tagjait Derecske köz­
ség magyar vendégszeretettel fogadja, s ez al­
kalomból Nagyvá-adról is többen fognak De­
recskére kimenni.

Igazságszolgáltatás.
Felmentették a receptcsalással vá 

dőlt gyógyszerészt.
Tegnap ért véget a receptc>alás ügyének 

a tárgyalása A négy napos tárgyalás után a 
törvényszék felmentő ítéletet hozott, Szüts Samu 
gyógyszerészt a vád és következményei alól 
felmentette, mivel nem látta beigazolva az el­
lene emelt vádak valódiságát. Délelőtt folytat­
ták a tanúkihallgatásokat, amelynek befejezté­
vel rákerült a sor a perbeszédekre.

Vattay kir. ügyész nagy készültséggel elő­
adott vádbeszédében ügyesen csoportosította az 
érveket, melyek az orvos vádjait megerősítik- 
Azután dr Fráter Pál ügyvéd mondotta el 
nagyhatású, jogi érvekben gazdag védőbeszédét 
amelyben sorra megdöntötte a vád állításait.

A bíróság rövid tanácskozás után meghozta 
Ítéletét. A törvényszék az 123p es.tben elkö­
vetett magánokirathamisitás vádja alól felmen­
tette Szűts gyógyszerészt, mert igaz, hagy a re­
ceptek nagy része ki van javítva, azonban semmi 
sem igazolja, hogy a javitásokat a gyógyszerész 
követte volna el.

Az ügyész az Ítélet ellen felebbezett.

§ A sergesi jegyaő fegyelmi ügyei. 
Oláh Béla sergesi körjegyző fegyelmi ügyé­
ben a közigazgatási bizottság tudvalevő­
leg marasztaló Ítéletet hozott, melyben a jegy­
zőt 1000 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítéletet megfelebbezték s ennek alapján a bel­
ügyminiszter as ítéletet megváltoztatta és kö­
telezte a vármegyét, hogy az iratokat tegyék 
át a királyi ügyészségre. Az Ítélet tegnap ér­
kezett meg a vármegyéhez. E szerint a kör­

jegyző ellen oly súlyos vádak merültek fel, 
melyek föltétlenül maguk után vonják a bűn­
vádi eljárást, amit a vármegyének nem szabad 
megakadályoznia.

TANÜGY.

Iskolai értesítők.
n.

nagyváradi m. k. állami fóreáliskola jS-ik 
évi értesítője az ipiG—ipn. isi. évről. Közli dr 

Gedeon Alajos igazgató.
Egy igen érdekes (bár kivonatos) és tanul­

ságos útleírással kezdődik az értesítő dr Bezdek 
József tanár tollából, akit a közoktatásügyi mi­
nisztérium az elmúlt iskolai évben hosszabb 
tanulmányútra küldött Kelet-Ázsiába. Az útle­
írás cime »A piramisoktól a felhőkarcolókhoz.« 
Hazafias lendületű bevezetése után utazásának 
egyes nevezetes helyeit írja le a tudós tanár, 
ismertetvén a keleti és tropikus vidékek lakói­
nak életmódját, növény és állatvilágát stb. A 
20 drb sikerült fényképfelvétel nagyban előse­
gíti azon helyekről való fogalmunkat. A Föld 
közi-tenger—Port Said — Vörös-tenger—Indiai­
óceán— Geylon-sziget—Sangháj —Japán voltak 
útirányai s igy ezen vidékekről közöl közvet­
len megfigyelést, amely sok téves felfogást van 
hivatva elosz'atni.

Az intézet tanártestülete ez idén állott 16 
rendes, 3 b. tanárból, 1 tornatanitóból és 1 
gyakorló tanárjelöltből, továbbá 9 hit­
oktatóból. Rendkívüli tárgyként szerepei­
tek a latin nyelv, vegytani gyakorlatod, 
egészségtan, ének és zene, gyorsirá”, 
katonai kiképzés. A tanári könyvtár álla­
déka 1910. dec. 31-én 6150 db vétel, 3573 db 
ajándék utján 49405 K 48 fillér értékben, a 
müvészettörténelmi gyűjteménye 353 db vétel, 
27 db ajándék utján 900 K 20 fillér értékben, 
a történet-földrajzi szertáré 852 db 2817 K 72 
fillér értékben, a természetiem szertáré 338 db 
13608 K 03 fillér értékben, a természetrajzi 
szertáré 7287 db 7604 K 83 fái. értékben, a 
vegytani szertáré 370 db 3567 K 20 fill, érték­
ben, a mértani rajz-zertár 1910-ben nem gya­
rapodott. A szabadkézi rajzszertár álladéka 
1910 dec. 31-én 1980 db 2638 K 02 fill, ér­
tékben, a tornaszertár 1910-ben nem gyarapo­
dott. Az egészségtani gyűjtemény álladéka 1910. 
dec. 31-én 8 db 95 K értékben, a butorfelsze- 
relésé 2205 db 23421 K 61 fill, értékben, az 
ifjúsági könyvtáré 1911 jun. 30-án 3951 db 
11619 K 46 fill, értékben. Az Arany János ön­
képzőkör az elmúlt iskolai évben tartott min­
den két hétben képzőgyülést, ezenkívül 3 disz 
gyűlést, ez utóbbit okt. 6-án, márc. 15-én és 
Petőfi emlékére. Az ifjúsági segítő egyesület­
nek volt 91 tagja. Apr. 2-án egy nagyszabású 
ünnepélyt rendezett az egyesület, amelynek 
tiszta jövedelme 507 K 57 fill. volt. Pénztári 
maradvány 5980 K 04 fill.

Az intézet életében az elmúlt iskolai év­
ben nevezetesebb változások a tanári karban 
nem voltak, csupán a keletázsiai tanulmány­
útra szabadságolt dr Bezdek József tanár he­
lyébe alkalmaztatott Martin Ernő h. tanár. Sa­
játságos tünet, hogy mig az összes helybeli 
iskolákban a létszám aggasztó módon növek­
szik, addig a főreáliskolában az elmúlt évben 
10 el apadt, mert csak 352 rebdes és 2 ma­
gántanuló vétetett tel. Dt a felvett rendes ta­
nulók közül is kimaradt 19, úgy, hogy csak 
333 tett vizsgálatot. Ily körülmények között 
szinte céltalan volt a I. és II. osztály (főleg 
a II.) párhuzamosítása. Az V. VI. VIL és VIII. 
osztályokban pedig alig volt 20 an felül a nö­
vendékek száma, ami ma már még úgy 5—6 
ezer lakosú kis város gimnáziumánál is szo­
katlan. Iskolai ünnepélyt tartott a tanári kar 
október 6-án, november 19-én, amely utóbbin 
Nősz Gusztáv tanár mondott emlékbeszédet. 
Megünnepelte még a intézet március 15-ét, 
végül április 11—ót, a 48-as törvények szen­
tesítésének évfordulóját, amelyen Varga G. Ren­
des tanár tartott emlékbeszédet. A vako-
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í’ú,ág mim fiEle? javára 32 
1AB 5 JÁ’J, 10 fillért- a tan,tólf háza javára 
kir Irt 40 fi xr- dr ^aS3 öer,a,aD tankerületi 
k>r. főigazgató jan. 16-19. napjain látogatta 

“ J.nté,etet’ a2 érettségi vizsgálaton pedig 
Ki^íerMC /O,t a kormá°y képviselője) 
Kirándulást rendezett az intézett ápr 7-én az

hYiTL8? G’ r’ ‘aOár ve2,,tése mellett 
eenh ö7ndéríke 'L majd íUnÍUS 8 án Debre- 

*S DHortobágyra- Kisebb kirándulások 
*?'tak 3 PüsPök-,ürdőbe, Félix-fürdőbe, to­
vábbá természetrajzi kirándulás a Szálkapusz- 
illólr ’ni0“'01 erdÖbe‘ A ^'^gálatot tett ta- 
nulók vallás szerint r. kath. 69 (21 százalék), 
gör. kath. 2 (06 százrlék), gör. kel. 11 (3 su­
táiéi.) ev. ref. 41 (12 százalék), ág. ev 19 (5 
százalék), izraelita i8p (jő százalék!) A foly- 
twátfc” atáS Siept' *’ 2> 3án 8~ 12-ig

Vázsonyi balesete.
Budapest, julius 6.

(Saj. tud.) Vázsonyi Vilmos képviselő 
ma bérkocsin hajtatott, amikor kocsija 
egy omnibusszal ütközött össze. A kép­
viselő a kocsiból kiesett és súlyos sérü­
lést szenvedett.

nyilttér.

Kolera.
Nagyszalonta, jul. 6.

(Saj. tud.) A nagyszalontai elöljáró­
ság ma távirati jelentést kapott Csáktor- 
hl? m ’ h°gy Guti Frjgyesb aki Trieszt­
ből Nagyszalontára érkezik, vegyék meg­
figyelés ala. Guti meg is érkezett, ami- 
inkv-^H elöljáf.ósáK a járványkórházba

I inkvirálta megfigyelés alá.

A gyilkos hőség.
London, jul. 6.

b^onX^ je!enlÍk’ h°^ az 
huszonnégy óra alatt 53 ember halt meg 

napszurastól. A városi kórházak xsu- 
folva vannak és az orvosok nem győzik 
a segítség nyújtást. gY *

vém, de bizony hiányozni fOP itt „ , „
gyón s hogy szavaim igazságát beh k Da' 
itt van fogadja hát ez áhítozott
s tudja meg, hogy ez ideig féltucat fS’e.8,űt 
bernek vontam rm-g azt. Italern.

Köszönöm rebegé Kovács n,™
óriás csodálkozásomra az átnvmLr””1’11’ 5 
hirtelen ajkaihoz emelé s szenvS°es e xg'Ü,‘ 
kai bonto. szerencsére kívülem , Ók?k* 
hatá azt, mivel az előttünk álló ó z 01 Iát- 
megvédett bennünkett a jelenlevőké Pálma 
pillantásaitól. v^k kiváncsi,

(Folyt, köv.)

BEISZ MIKSA 
bútorgyára 

Nagyvárad, 

Bákóczi-iít 14. 
szám alatt 

(.APOLLÓ” mellett).

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Faomőtermáben 
ö”Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth «. 2. 
Fekete Sassal szemben

táviratok.
Repülő kérvény.

Budapest, julius 6. 

a 8-as^számu karzatrórlé^én™?1 dobtak 

^ ’̂““volllu to™™- 

volt .lk.lm.X, SätVä,“1 
ÄÄiÖSSM8el

közgazdaság.
Gabona üslet.

Borgida Béla é. T4r.a jelenté.e
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap igen i 
nap volt. Amerika 7—8 c-ntes mas
tett a tengerire, mire a gyűrűsök nem64 jel‘ 
‘ék az uj tengerit 6 98, löt 7 ínra 
de később lanyhább lett Búza kerH ík^'3“' 
lárdan indult, azonban a zárlatnál e ^“ 
némileg. Készáru 10 fillérrel emelkedett! ‘

Határidők zárai at a : 
Áprilisi búza (1912) — _
Októberi búza — _  __
Októberi rozs — __ __
Októberi zab — _  __
■Májusi tengeri (1912) — _ 
Júliusi tengeri — __ __ _
Augusztusi tengeri — . __
Augusztusi repce __ __ __

11 97 
1169 
9.33 
7.93 
688
749 
7'64 

13-85boske
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

(Folytatás.) 20
— Azonban ha tennéd j

otBe
m'kk“l ’ágyad málldik része’ís bSíesoíön
• ismerkediél meg mihamarább sa-X, „„A
.’éremmel, kimoDdh..om Neked if em dm' 

teljesen megváltozott. Komoly, éie-unt Lrtx’ 
zott és nőgyü ölő lett. y Zárkó

— Hogyan te tudtál ez esetről? n al 
meglepve Erzsiké. ö ? kérdé

Ei"re nem feleibetpk ,mondhatom hopv ArrW diesem, azonban 
«ei’« áriáé ’„Ä 

gyón szerencsétlennek érezte maját ni 
nmek még „10st is

■ azt is mondta, ho;»v örftkr» ’ ^kkor| ka nővéredet. Azonban lehet hoÍv>U UD°' 
vedelt; Alice leoaPhk , 8y ebben té- 
mrgeyöríd’e. A8|tgnagy’bb 'Xyam^'f1 1“ 
...eket Erasikém egyVaLk

«»-Ätr"' A- I-Ä Mar- ,anr,E'fOg?<!. ‘“féléké!, ha azok äl- 

latkorori-e már előtted a?,M°nd Oyi" folvd á '|0 '°K kamalozlalágra, továbbá 
kiről az imént szóllottál ? Melt Öh ember folyÓ3zámlai betéteket is elfogad.
Sedem.d •bb“'pE.tig’X' A betél6amal^ót az intézel lizeli.

I .„ ~ A házi bálunkon történt hoav ic x >. ^szaiy,a hitelt nyújt legkedvezőbb 
1 szörlemÍitéstDekem ÍráOtamÍ é"e’)m^l legel«- m “

Eleinte közönyös^olgokíól ’b“ T'16™ k'rÜlt- 
Páki. Margitka nagysám besz^e“ünk csu- 
Kovách L a viZn \ ~ ™"dotta hirtelen 
ha csokrából egyetlen epv gí)ok^ogabb volnék, 
juttatna nekem, holnap epv n szeS,öcskét 
indulok, amely külföldi kOI,öldi ub"a
lesz a számomra, boldog volnék k“Üntetés 
virágocska öntől kisérne8 oda h’ egy kis 
tudja, visszakerülök-e valaha? 30 a JŐ ,sten 
----- r Hát h«gyne kerülne - mondám ka- |

- - • hirmiea ’» I

s i 
széd Erzsikén),

' »mÄ‘ ■»■Ä.s.

Budapesti értéktőzsde
HaSJ,a, Általános HitMank nagyváradi /». 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — _ 
Osztrák hitelrészvény __ __
Jelzálogbank _  __ __
Leszámítoló és pénzváltó __
Salgótarjáni kőszén __ __
Osztrák államvasut részvény _
Közúti vasút — __ __ .
Rimamurányi vasmű __ _

845'50 
671.— 
489 — 
596 — 
659 — 
745 — 
766 50 
682 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

mm3

A Biharmegyei Gazdáit Áru és Hitelintézete rt,
Nagyvárad, Nagyplac-tér, Andrényi-ház.

«fizetett alaptőke: 1,000.000 korona«

mellett.
I . Számítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
no^-3°u r,észére és foglalkozik minden- 
nemu bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

WO! értékpapírokra, termé­
ig. re« £eS fiukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

sit é? Vesztése« kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. i6u 

WWW w
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Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak- I

Uárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

üreggel | J. e. <j. u. d. u. I este
*

Na,

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drútkeritéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
_____________ 192

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban.

ladó
egy 4 éves 8 HP. Schutleworth cséplő 

.készlet,
1
1

szalmakazalozó,
4 HP uj Renauer benzin motor, 
marhamérleg, 
tengeri morzsoló, 
amerikai kukoriczaszártépő.
Triőr,
lógereble, 
arankatisztitó, 
vetőgép.

1
1
1
2
1

... 2
iöbb szeges és vasgyürüs hengerek, kocsik, 
ekék, fogasok és más gazdasági felszere­
lések.

Megtekinthető bármely nap PdOtamáSÍ 
állomás Vaypuszta. 399

ind. 7 50 f ’ ___ ‘
» 8 00,10 OÖ i 2 2Ó i 5 ÖŐ
» 8 16 I 10 16 j 2 36 í c

l 2 41 !

9 50 2 10 | 4 50 * 8 10
8 20
8 44
8 49

Rontó 
Pfispökfürdü érk. 8 21 10 21

__  PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGY VÁRAD.

5 16
5 21

0

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 (
9 04 11 04
9 17 11 19 1
9 27

Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

3 19 i 5 59 i 9 29
3 24 - ’
8 37
3 47

6 04
6 17 
6 27

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdő

érk.

ind.

érk. t

8 00
8 10
8 16
8 83

11 29
9 34
9 47
9 57

*

d. e. | d. e.
10 00 2 20
10 10 , 2 30
10 26 I 2 46
10 83 2 53

d. u. | este
5 00
5 10
5 26
5 83

881
8 41
8 56
9 03

y
_ FÉLIX FÜRDŐ-NAGY VÁR An
Félix-fürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

ind. 8 40 10 30 8 00 5 40
8 47 ! 10 46 3 07 5 47
9 00 10 59 3 20 6 00
Q in 11 nn n

8 47 5 47
9 10
9 17
9 00

4

érk. . 9 10 j 11 09 ( 8 80 6 10 9 40
♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Kaflyvárad város

Ircda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Juet-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben százalék meg takarítást mutat feL 40 
gyertyás W olf ra m lámpa darab ja 3.60 kar. 
ICO gyertyádé Z» kor. 50 fill.

Slwia izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul

Mindennemű izzólámpa különbetmégek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514. 

81

. Vtill ár o k,

állandóan nagy választékban kapha- I 
tok s a villamos telepen külön • ■
célra épített nagy g
“•*- csillár-raktárunkat

megtekintésre ajánljuk.
*aott állandón raátároa tartuek
«illamos mólónkat

•(* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
ElváUal/fuk

és erőátviteli berend» i ísek felszerelését, bővit sőt, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák keselését, hozzávaló szénpáleák szál- 
itását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 

a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Égess éjjel ügyeletes szolgálat.

• 4- ET * vr. . az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
Kakóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.

I üveg Odol
I > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogerém
8 » Thymol
I » Stomatin
! * tégely Odontin fogpaszta
1 drb Odontin betét

üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brfflanfrn
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj

» » kivonat 
drb bajusxkötő

t

!

:fí.

1

minőség igenGummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

Nincs vásárlási

74 kr.

1
1
1
1
1
1

50 
50
20 
20 
55 
85 
98 
85
80

15, 22, 35
50 
15 
75

16, 20 85

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 > Diana crém

drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

* Emke hajszesz hajhullás
1 fekete ebampos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan

1 
1
1
1 _________
1 Ivegtégely tejcrém

i 
i 
i 
i 1

ellen 1

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
» * Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
* Beloderma kéafinomitó

88 kr.
40 » 
06 » 
65 »
88 > 

frt 20 .
50 » 

frt - >
12 »
30 »
50 >
28 >
28 > 
88 >
28 >
ao »

1 
1 
1 
1 
1 
1
1 
1

— Figyeljen az
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva késsek k 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő «rém
1 drb cipőcrétn-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watU

árakra.
1 frt 35 kr 

1 » 50 » 
70 » 
30 > 
45 » 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
80 » 
60 » 
85 >

?
l

ví ■

805 
olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 

választékban, igen olcsón! Saját mbéMk ellensége, ht személyesen meg nem győződik az árairól, 
kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb OdeurOkben! ■ -----
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Bumbera István 
zzzxz Papi- és polgári szabó ------ I
NAGY VARAD, BÉMER-TÉR. I

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál-

Helybeli és vidéki Telefon szám 869,

Újdonság. Szekrényágy.

í Olajban tört és zománcz-festékek.
I Az illeni piacon 22 év óta fennálló fesléknagyke eske- 

desemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanyüzemü gépekkel felszerelve 

zaíba1 Zöldfá n. 17. sz, a, helyezte n át, 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényt 
kap, melyeket minden hó végéig összegyűjtve, az összeg 

3 százalékáig árut kap jutalék gyanánt.

Emke padlólack és parkerttfénymáz I 
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb! 
n^gyérd!“Ü ,k/zönség eddig> bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel 

BERKES BERTALAN 
»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 

festék gyára 238
Nagy v ä r ad, Zöldfa-utca, saját-há«. 

Szüislkezelek 10 "j, engedményben részesülnek. 
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva. 
Telefon 180 Telefon 180. j

===== nagyvárad =---
KOSSUTH LAJOS-UTOA 5 SZ. 
----  Bémer-tér, (Basár épület.) =

Kis lakásokban nélkülözhetetlen. Különböző alakban 
te kivitelben készén kaphatók. Mint gyermekágy (na­
gyobbaknak is), Íróasztal, festőállvány és ruhaszekrény 
40 kor.-tól feljebb. Vételkényszer nélkül megtekinthető

IIEKÍZEGH
müasztalosnál.

Szalárdi-utca 17. szám.
Mivel külföldön és Amerikában több éven át dolgoz- 
tem bútor és kGlonlegeS munkákat szakszerűen készítek.

Enjz. költségvetés s szakvélemény d^ünii).

NAGYVÁRADI KERESKEDELMI CSARNOK.

Dajkovits E.
lényirodájában

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

amelynek érettségi bizonyítványa egy évi önkéntes knMnoi i x *
Ä* «a? 948 -»«ndéke elsőrendű“SLrX fÄ 

..Li» Lt Ä

«> 102'^^»vtoytatóságteU.'Vtík rtS”! 28?1]tan"16 “t°Sa?‘a- Mtarrtnmwel

alatt álló DÉVES PAL-féíe ínternétnal ''' * ’f*’ cnSeöí'1Jetett és ami felógyeletUnk »r által ajánlott „7 SXíS? "S‘. iSa'eat6Ía Dr' Kortcs S

Az 1911 1912 it-; iti- JeS e 8 az internátusbán szakoktatást.
tátói Mf“ '■6vi 1 “ius 29-,k «■>-ml “rÄ'ÄÄ a'S

ItatlotS^ SÄ»

«. « L 0„tál,L L iS S“ SSÄ ,T.v •**» — fogadtatnak el 

tattak, iskolánkba egyáltalán nem vétetnek fel °Sztál"¥ában Javitó vizsgálatra utasít­
ás Bjtsztály bTtX\XÍ.1^vTriuÍiusm0?Íát CSak .azo°,666116 Jg^tjük meg, ha az alsó A) 

jelentkezni. Minden egyéb tudnivalóról »TáiékoX''* S°i- °®ztályra ,leSalább 30 tanuló fog 
lapon nyilvánított kívánatra a? kl-ni ■ A ató«-nk ad bo felvilágosítást, amelyet levelező­
old: Nagy-Várad, ^n. jufo^Xn " Ferencz-u. 3.) azonnal

Reismann Mór. __
a fentartó testület elnöke. RQn HOVányi Géza,

iskolabizottsági elnök.390

)

« Vjjszek fények 
nafly választékban 

,?í‘«yla Ittfépek
Ltr. 1 2 *

3 4Kor. 10 - 12 50 -------j—-

Va jköpiilőgépek 
------------- 1 2 s 
v-----------------------------------480-------5^3------------
Kerti vasbatorok állandó nagy válasitébhan 
Modern ioirtibnrnrl^.rt Z0Bíni!7n£ <e „ VaUsxtéW»an.

M 20a,ínczM é$ AIíuiIbIubi edéwkbfl.

’------------- 1 2 <j
«orTöö Í8Ö----- 5W

Telefon 390.

I -MÜJ..

n v
I W

a ■

LÉüJ? jffiTÓ különleges ségek va.^k RrnskRílfisAhRn.
'---------- JgSLX 1_U________


